

普法有“术” 治理有“方”

海阳市司法局“1534”体系推动“八五”普法圆满收官

“八五”普法规划实施以来，海阳市司法局创新构建“1534”普法工作体系，围绕“一核统领、五维精准、三牌联动、四措提质”系统推进，实现全民法治素养与社会治理水平同步提升，为“法治海阳”建设筑牢根基。

一核机制统领，压实责任，构建闭环普法格局

海阳市始终锚定“党委领导、政府负责、部门协同、社会参与”的“大普法”核心格局，推动形成制度完善、责任清晰、督导有力的工作闭环。

强化制度引领。审议通过《关于在全市开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》《法治社会建设指标体系（试行）责任分工》等系列重磅文件，明确目标任务与责任分工，为全市守法普法工作提供根本遵循。

压实普法责任。实施“谁执法谁普法”责任清单动态管理，积极推行普法提示函制度，开展“八五”普法实地评估验收，确保规划任务落地见效，推动普法责任从“软要求”变为“硬约束”。

建强普法队伍。组建普法讲师团与12支志愿普法队伍，培育172名“法治带头人”，517名“法律明白人”，筑牢市镇村三级法治宣传网络，让普法力量扎根基层。

五维精准发力，分类施教，提升群众法治素养

聚焦领导干部、青少年、企业经营者、基层群众、重点群体五大维度法治需求，精准

开展法治宣传教育，全面提升法治意识和能力。

突出领导干部“关键少数”。制定《领导干部应知应会学法清单》，市委理论学习中心组、政府常务会议办法治专题讲座21场。常态化开展“指尖考法”，组织“法律知识竞赛”“法治素养测试”等50余次，提升依法履职能力。

聚焦青少年“源头培育”。海阳市青少年法治教育基地被命名为第四批“山东省法治宣传教育示范基地”。创新开展“法润童心·逐梦深蓝”“成长盾牌·法治闯关”线上答题、模拟法庭等系列活动100余场，培育青少年法治理念。

助力企业“法治赋能”。针对新业态、中小微企业开展“一对一”精准帮扶，提供法治讲座相关实践指导1200余次。强化涉外法律服务，设立服务专窗与联系点，打造智慧平台“云展厅”及双语法治阵地，提供涉外法律服务600余次，法治保障企业出海。

夯实基层群众“法治根基”。创建3个国家级、7个省级民主法治示范村，充实基层法治力量。常态化开展“送法进乡村”“普法赶大集”等活动1500余场，助力法治乡村建设。

关注重点群体“靶向服务”，面向军人、宗教人士等开展专题普法40余次，在从麻禅院、成道禅寺等2个宗教场所打造法治文

化阵地，实现了法治文化的“润物无声”，有效提升了特定群体的法治素养。

三牌协调联动，融合特色，增强法治文化影响力

深挖海阳文化资源，打造“非遗传承+普法宣传”“法润海韵”滨海法治文化圈、红色法治文化三大特色品牌，推动法治文化深入人心。

擦亮“非遗传承+普法宣传”品牌。构建“1+5+N”工作体系，梳理103项非遗项目建成数据库，创排《法润海韵·律动秧歌》省级优秀“非遗传承+普法宣传”作品，开展常态化秧歌普法巡演180余场，覆盖7万余人次。打造“1+10+N”法治文化传播矩阵，建成非遗法治文化展示中心及多个基层宣传点，形成非遗普法海阳模式，相关经验获司法部、省司法厅推广，并被《法治日报》等媒体报道。

建设“法润海韵”滨海法治圈名片。创新“345”海岸普法模式，打造“小孩儿口国家城市湿地公园—图书馆—国际沙雕艺术公园—凤凰广场—东方航天港”海洋法治文化体验路线，构建“法治研学+乡土艺术+互动普法”（东方航天港“法治研学+深度体验+游戏互动”特色板块、国际沙雕艺术公园“自然景观+乡土艺术+法治传播”三位一体普法模式、滨海凤凰广场普法秧歌队公益巡演、金沙会纪念林涉外法治文化阵地建设）特色阵地矩阵，惠及游客2.5万余人次，提升群众法治素养。

弘扬红色法治文化。依托八路军胶东军区机关旧址打造现场教学点，建成战场泊“红色法治驿站”，实现红色基因与法治精神深度融合。

四措宣传提质，创新载体，推动普法宣传优化升级

拓展普法路径，构建智慧化、立体化、生活化宣传矩阵，提升普法吸引力与实效性。

建设智慧普法平台。打造“五位一体”智慧公法平台，集成AI律师咨询、法律法规库、“法律知多少·趣味测评”、法治公园地图等功能，提供全天候、一站式法治资源查询与服务1万余次。

构建媒体普法矩阵。联动融媒体播出《律师时间》普法栏目8期，在《今日海阳》等平台刊发以案释法内容350余期，在相关媒体平台常态化发布短视频、典型案例等“指尖上的法治课堂”2000余期，扩大普法覆盖面和影响力。

推动法治阵地全覆盖。构建市镇村三级法治文化阵地总体布局，建成新元法治文化广场、北山法德文化公园等182个标志性阵地，实现“一村（社区）一法治文化阵地”全覆盖，让群众在休闲中受熏陶。

开展实景体验普法。举办法治文艺汇演、公益集市等活动120余次，多渠道展演打击养老诈骗“三句半”、《非遗海阳大秧歌之锢漏匠与王大娘的职业烦恼》等特色节目，制作发放帆布袋、法治对联等10余种特色普法文创产品，让法治融入群众生活。

站在“九五”普法开局的新起点，海阳市将着眼“强化顶层设计、聚焦关键领域、夯实工作基础”三大重点，精准把握新时代法治需求，高质量谋划起草“九五”普法规划，推动普法工作再上新台阶，为“法治海阳”建设续写新篇章。

YMG全媒体记者 庞磊
通讯员 唐君娜 孙旭玮

排忧解难似亲人

海阳市法律援助中心用“法治温度”书写惠民答卷

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 左昕竺)“没想到不用跑远路、花大钱，就能拿到26万的工伤赔偿，真是太感谢你们了！”近日，农民工王先生握着海阳市法律援助中心工作人员的手再三致谢，一面印着“为民服务暖人心，排忧解难似亲人”的锦旗，成为海阳法援“质暖相融”的生动注脚。

2025年以来，海阳市锚定“法治惠民”主线，以“案件高质量、服务有温度”为核心，通过全流程质量管控、多维度温情服务，让群众在每一面都承载着群众的认可与感激。魏晨轩律师在处理欠薪纠纷时，精准指导受援人补充证据、高效立案，多次协调促成雇主全额支付拖欠薪资；法律服务工作者石超为减少外地受援人奔波，当日会见、陪同取证，在仲裁中凭借扎实证据成功为他争取到全额工伤赔偿；更有承办法人主动为低保受援人垫付诉讼费，四次会见当事人协调解决工伤争议与保险报销事项，为智力发育迟缓的刑事受援人多次走访调研，助力其获判缓刑……

值得一提的是，海阳市法律援助中心创新构建“五位一体”质量管控机制，建立“咨询受理—指派—监督—归档”全流程操作规范，制定“承办人自查、中心督查、所间互查”三级核查制度，通过“一案一整改”，规范办案环节。专人跟踪指导4名新转正青年律师会见取证流程，全程监管案件办理情况，确保办案质效双优。将办案质量与补贴发放直接挂钩，实行差别化补贴，倒逼服务升级。精品案例培育机制让专业亮点与服务温情充分彰显，两篇案例分别获

评市级十佳案例和优秀案例。通过流程标准化、监管动态化、激励差异化，交出了案卷评查合格率100%、优良案卷占比从40%跃升至74%的亮眼成绩单，始终位居烟台市前列。

五面沉甸甸的锦旗接踵而至，涵盖刑事辩护、劳动报酬、工伤赔偿等高频场景，每一面都承载着群众的认可与感激。

未来，海阳市法律援助中心将持续以案件质量提升为核心，深化精细化管理，让每一起援助案件都成为经得起法律和时间检验的“铁案”，并在专业高效与人文关怀的双向赋能中，不断续写法治惠民新篇，为法治建设注入源源不断的海阳力量。

近10万尾鱼苗“游”入海阳南台水库 维持水体生态平衡

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 吕娇娜)11月27日，海阳市淡水鱼类增殖放流活动在小纪镇南台水库举行，工作人员将9.97万尾体质健壮的鲢、鳙鱼苗缓缓放入水中，为这片水域注入新的生态活力。

当日，工作人员严格遵循增殖放流技术规范，有条不紊地进行鱼苗规格检测、数量清点和质量验收。结果显示，此次放流的鲢、鳙鱼苗规格均不低于150毫米，体质健壮、活力十足，完全符合放流标准。“这些鱼苗都是经过精心挑选和检疫的，投放后能有效改善水库水域生态环境，维持水体生态平衡。”现场负责人一边抽检鱼苗规格，一边向记者介绍，“雨天放流更利于鱼苗适应水环境，提高存活率。”

近年来，海阳市坚守生态优先、绿色发展理念，持续加大水生生物资源养护力度，常态化开展增殖放流活动。此次增殖放流活动是海阳市加快水域生态文明建设的具体举措。

当日，工作人员严格遵循增殖放流技术规范，有条不紊地进行鱼苗规格检测、数量清点和质量验收。结果显示，此次增殖放流活动是海阳市加快水域生态文明建设的具体举措。

“这些鱼苗都是经过精心挑选和检疫的，投放后能有效改善水库水域生态环境，维持水体生态平衡。”现场负责人一边抽检鱼苗规格，一边向记者介绍，“雨天放流更利于鱼苗适应水环境，提高存活率。”

近年来，海阳市坚守生态优先、绿色发展理念，持续加大水生生物资源养护力度，常态化开展增殖放流活动。此次增殖放流活动是海阳市加快水域生态文明建设的具体举措。